

川芎标准化种植示范基地



中医药基因融入立体山水公园城市的发展脉络

四川彭州：推动中医药全产业链高质量发展

12月15日—16日，“2022中国中医药产业高质量发展峰会”在四川省成都市彭州市举行。这次大会的举行，是彭州近年来全力推进中医药全产业链发展成果的集中体现。

打造中医药创新发展新极核

彭州素有“千年药乡、百年药城”之称，境内中药材种植常年保持在14万亩以上、年产量超3万吨、产值达10亿元，其中，道地药材川芎种植面积6.2万亩，产量占全国的70%以上。彭州本土龙头企业在四川、青海、西藏等20多个省份建有中药材种植基地300余个，包含200余个品种，面积近100万亩。

历史上，四川省第一家现代中药制药企业——济生制药厂于1921年在彭州成立。2019年，天府中药城设立，经过三年发展，成为四川省起步最早、综合实力最强、三次产业链条最完整的中医药产业集聚区，是成都市中医药传承创新发展的主承载区、成都市医药健康产业生态圈中精准定位中医药产业的功能区，正积极创建“一带一路”沿线国家医药贸易中心。

彭州瞄准产业建圈强链，打造“链主聚链属、主链拓辅链”现代化开放型产业体系，充分发挥高能级平台引擎作用，三年来，园区已聚集各类医药健康企业200余家，其中，中国医药百强企业3家、高成长型专精特新“小巨人”企业7家、拥有年销售收入过亿元中药单品9个。生产的原料药有32种出口美国、日本以及欧洲、东南亚等21个国家和地区。

围绕“建链、补链、强链”，坚持走“产教城”深度融合之路。彭州与成都中医药大学共同投资50亿元建设成都中医药大学天府中医药创新港，布局研究生院、现代中药产业学院、校企联合实验室以及成果转化平台、科技创新服务平台等，建成西南特色中药资源国家重点实验室天府分中心等科技创新平台6个以上，每年培养本科生、研究生3000人。拟建的四川中医药职业学院每年将培养中医、中药等5个大健康产业领域大学生万人以上。

“政产学研用”结合，建成国家级医药重点实验室、省级博士后创新实践基地、省级医药研发平台、产学研联合实验室19个。中国工程院院士等行业领军人才10人，另有两院院士等6个项目团队准备入驻。引智助力中药城开展中医药科研和成果转化。创新

“专家、项目、投资”一体化资源衔接模式，首期10亿元的全球生物医药科技成果转化股权投资基金已为12个现代中医药创新项目投资1.62亿元，推动5个项目在彭州孵化转化。另外，推出“医保贷”“容易贷”等新融资模式，协助园区近200家企业融资35.02亿元。

瞄准未来，彭州着力进一步推动中医药一二三产业联动发展，以天府中药城为主承载区，建设全国一流的“种研制贸医养”全产业链现代产业生态基地，打造中医药产业创新发展极核，力争到“十四五”末实现中医药全产业链营收突破400亿元。

依托城市资源优势提升产业能级

2021年，彭州市实现地区生产总值602亿元、同比增长11.2%，增速位居成都市第一。2022年赛迪百强县榜单发布，彭州市首次进入百强县，位列第95位。

这是彭州近年来踔厉奋发、砥砺奋进的生动诠释。成绩的背后，不仅是经济总量的跃升，更是彭州全力推进高质量发展的坚定决心和有力举措。

当前，彭州市委、市政府正以建设践行新发展理念的立体山水公园城市为统揽，统筹实施“三大强市战略”，持续推进“四四一”工程，奋力实现“三个翻番、百强晋位”发展目标，书写中国式现代化的彭州篇章。

以城市优势资源禀赋为基，彭州市委、市政府坚持“人城境业有机融合”理念，依托高海拔落差和“六山一水三分坝”的自然格局和大熊猫国家公园等5个生态品牌以及古蜀文脉资源优势，以创新发展理念为基，以立体山水为形，做优做强“3+2+1”城市功能体系。“基”“形”“能”高度统一、互为支撑，着力打造立体山水公园城市有机生命体。

以提高产业发展能级为核，彭州市委、市政府精心谋划构建“一个千亿、四个百亿”五大产业集群：千亿级新材料集群、百亿级中医药集群、百亿级“蔬菜+”集群、百亿级“生态+”集群、百亿级“陆港+”集群，成为提升产业发展能级、建强立体山水公园城市核心动力。彭州拥有四川最大的在建海相天然气开发项目——川西气田，目前累计探明天然气储量1140亿立方米，一期投资86亿元，

可年产净化气18亿立方米；中国南菜北运的重要基地、西南地区最大的农产品批发交易市场——四川国际农产品交易中心，年蔬菜交易量约380万吨、交易额220亿元以上，年果品交易量约200万吨、交易额190亿元以上；以天府中药城为载体，聚焦中医药创新，中医药规模以上产值稳居全省第一。

着眼未来，彭州锚定“三个翻番、百强晋位”的发展目标，未来5年力争实现经济总量、一般公共预算收入、城乡人均可支配收入“三个翻番”，到2026年地区生产总值迈上千亿元台阶。

奋力建设国际中医药康养旅居目的地

彭州位于成都市西北部，素有“天府金彭、蜀中膏腴”的美称，北依龙门山，南抱成都平原，4300米的海拔落差、群山争拱的山川河谷、一马平川的广袤平原，构成一幅天然的立体山水画卷。

在这些U形河谷、高山云海、峡谷飞瀑等自然奇景间，自然生长的药材1183种。境内还有大熊猫国家公园、龙门山风景名胜区、白水河国家级自然保护区等5个旅游资源品牌和宝山旅游度假村、丹景山风景名胜区等3个国家4A级旅游景区。

近年来，彭州瞄准“国际中医药康养度假旅居目的地”的发展目标，趁势而上，旨在构建“怡心、怡身、怡情、养身、养心、养性、养颜、养寿”的康养产业体系，探索“中医+”“旅游+”“康养+”产业新模式。

围绕“逸”“康”“生”“颐”，以全新概念诠释康养度假核心理念，积极探索中医药康养新模式及新产业。重点打造的湔江河谷健康养生示范带，以“医养”“医游”为主，立足立体生态资源、自然风光、康养旅游基础，发展“中医+”中医药健康养生国际度假区。依托14万亩以上的中药材种植，开发农事体验、观药景、品名典以及教科普及一体化的中医药田园综合体，推动中医旅游、文创、中医药产品乃至中医药全产业链、商贸服务发展，提升旅游、生态、中医融合价值。湔江河谷中医药康养旅游岛、葛仙山国际运动康养小镇、林野杏林中医主题村，已成为中医药国际健康养生旅居目的地。抓住四川“建设中医药产业强省”的机遇，彭州找准定位，为构建现代产业体系、打造“两山”理念样板区和展现立体山水画卷公园城市找到关键突破口。

数据来源：天府中药城管理委员会

